Klausur Nummer 3

2aM , Gruppe A, 23.5.2002

Name:

Aufgabe
Punkte

Insgesamt gibt es 30 Punkte.

Summe: Note:

Aufgabe 1: (6 Punkte) Hier sind einige Parabeln gezeichnet. Daneben stehen Funktionsglei-

chungen. Entscheide, welche Pa

rabeln zu welcher Funktion gehoren.
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Aufgabe 2: (6 Punkte) Finde jeweils

den Scheitelpunkt der Parabel, die durch die Funkti-

onsgleichung gegeben ist. Der Rechenweg muss sichtbar sein.

a) a(z) =322 - 122 +5
b) b(z) = —4z? + 22 — 8
Q) c(z) =z + 42

d) d(z) = z(z — 3)

Aufgabe 3: (6 Punkte) Finde das Minimum und das Maximum der Funktion

in den angegebenen Intervallen

a) [2,6] b) [1, 5]

<)

f(z) = 22% — 12z + 20

[1,11] d) [4,6]
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Aufgabe 4: (2 Punkte) Welche Werte nimmt die Funktion f(z) = —z2 + z — 6 nicht an?

Aufgabe 5: (6 Punkte) Herr M hat eine Rolle D C
Maschendrahtzaun der Lange 50 Meter
zur Verfiigung. Er will damit drei recht- p
eckige Gehege abteilen, wie im Bild ge-
zeichnet. Wie muss er p und ¢ wihlen,
damit der Flacheninhalt des Rechtecks p
ABCD maximal wird? (Den Draht wird
er dabei zerschneiden miissen.)

Aufgabe zur Auswahl

Von den ndchsten beiden Aufgaben wird nur eine Aufgabe gewertet. Lese die Auf-
gaben durch, entscheide Dich fiir eine und beantworte die andere nicht. Solltest Du
beide Aufgaben bearbeitet haben, wird nur die Aufgabe 6 gewertet.

Aufgabe 6: (4 Punkte) Ein Korper wird aus der Hohe s = 5m mit vg = 20m/s in die Ho-
he geschleudert. Wir nehmen an, dass es keine Reibung gibt. Die Erdbeschleunigung
betrdagt a = —10m/s?.

Wie hoch kommt der Koérper? Die Formelsammlung darf verwendet werden.

Aufgabe 7: (4 Punkte) Hier geht es um die Beziehung von Extrema und Nulltellen. Eine
Stelle z( heisst Nullstelle einer Funktion, wenn f(z¢) = 0.

a) Wie lauten die Nullstellen der quadratischen Funktion f(z) = (z —a)(z — b)? (a und b
sind Parameter)

b) Finde eine quadratische Funktion mit den Nullstellen —2 und 1. Wo liegt der Scheitel-
punkt der von Dir gewdhlten Funktion?

¢) Anwelcher Stelle wird das Minimum der Funktion f(z) = (r—a)(z—b) angenommen?
Begriinde Deine Antwort mit der Lage der Nullstellen.



